

背著行囊，二〇一二年七月，日籍友人新山廣之一個人在臺灣東南部進行自助旅行。這是新山先生第十一次踏上臺灣這塊土地，與以往不同的是，此行充滿了回饋與感恩。他特地前往玉里慈濟醫院捐款、做志工；兩個多月後，他又回到臺灣，來到臺灣西部的臺中慈濟醫院，再次花了一天時間做志工。原來，在日本三一一大地震之後，慈濟人對當地受災民眾的援助與付出，深深地感動了新山先生，這是他盡一己之力，親自向臺灣以及慈濟人道感恩的方法。



# 新山先生的旅行

文 / 陳世淵、梁恩馨、黃子玲、李岳崑

四十六歲的新山廣之是日本千葉縣佐倉市人，任職於網路行銷公司。二〇一一年三一一大地震發生之時，新山先生與同事聽到海嘯廣播警報，連忙逃往丘陵高地，眼睜睜地看著公司整棟建築物被海嘯沖走。他的家幸運地沒有毀損，但因為交通完全停擺回不了家，他只好暫時棲身千葉縣的緊急避難所。當時吃到的第一份餐點，就是慈濟人雙手奉上、仍有微溫的飯糰。

## 臺灣東部鄉間 遇見難忘的標誌

「當我看到很多慈濟人來協助日本的時候，眼淚都流下來了。」新山廣之想起在他無助時，最讓他念念不忘的身影，一直希望有朝一日能夠奉獻回饋。以前就曾來臺灣旅行的新山先生，二〇一二年七月九日再度來臺自由行的時候，因緣際會地在玉里火車站下車，在車站裡的地圖上，他發

現了三一一救災當時看到的慈濟圖案與指標，於是他指著地圖上的標誌，請計程車司機帶他來到了玉里慈濟醫院。

捐款，是新山廣之所能想到最為直接的感謝方式。當抵達玉里慈院，他手拿千元鈔票，卻又因為語言不通讓他不斷地與志工比手畫腳溝通，卻無法說明來意。此時，正巧遇到來自臺中市北屯區的慈濟志工曾榮泰。曾榮泰，說得一口流利的日語，經過他的翻譯，眾人才明白新山先生是為了感謝慈濟對日本的援助，想捐錢給醫院，並身體力行實際擔任一日醫療志工，回饋臺灣鄉親的愛。

穿上慈濟志工背心，新山先生終於一償宿願。沒想到因緣的巧合令人難以想像，正當準備展開醫療志工體驗時，他巧遇行腳到玉里慈院的證嚴上人。新山廣之知道眼前這位慈悲的出家人就是創立慈濟的證嚴上人，感動不已的新山先生立即上前向證嚴上人一再道謝，衷心感謝臺灣人民和慈濟在震災時的協助。臺灣的愛心，所有日本人都感受得到，這份恩情永遠放在心裡、不會忘記，他要代表所有受過幫助的人向大家說聲謝謝。新山說，上人帶給他一種難以形容的慈悲力量，當下他即許下願望，希望未來還有機會還要再來慈濟醫院做志工。

## 二度志工行 奉茶做環保

相隔兩個多月，新山廣之依約在九月再次來臺，他請日本分會聯絡曾榮泰協助安排，曾榮泰聯繫臺中慈院，在人文室胡進忠師兄與社服室林怡嘉主任的協助下終於順利成行。新山廣之抵臺翌日，胡進忠代表臺中慈院歡迎新山先生，並送上「走過三一一」套書與他結緣。隨後，在環保志工張稱娥的引導下，新山廣之來到臺中慈院後方的新田環保站做環保，將寶特瓶一一清洗、割去瓶蓋，整齊地排入大籃子裡晾乾；他也與曾榮泰師兄互相扶持，一同踩壓一袋袋的寶特瓶，發出陣陣「啵！啵！啵！」的聲響。



新山廣之（右一）希望能在旅途中擔任志工，剛好到玉里值勤的臺中志工曾榮泰（左一）為他穿上志工背心，協助他完成心願。攝影／陳世淵

兩人笑得燦爛，讓旁人還以為是一對父子檔在做環保。

回到醫院，曾師兄帶新山廣之到靜思書軒參觀。新山先生實際觸摸大愛感恩科技製作的毛毯、圍巾等物品，終於理解為何要把寶特瓶清洗乾淨再晾乾，全是為了「清淨在源頭」，提升回收再製品的品質。他更佩服上人的智慧，將環保回收的收入護持大愛電視臺，讓不起眼的垃圾變成了黃金，形成愛的循環。

下午新山廣之到臺中慈院的大廳、檢查室、候診區等處為病人奉茶，並用剛學不久、還很生澀的中文說著「請喝茶」。前來就醫的林女士接過茶杯，忍不住讚賞「日本人願意來

臺灣做志工，謙卑彎腰奉茶，很難得！」看到民衆展露笑顏，新山廣之也靦腆地笑了，「請喝茶」，越說越有自信。

### 他鄉遇故知 感動滿心田

每到一個環境，如父親引導的曾榮泰都先帶新山廣之虔誠禮佛，引領他認識慈濟人所做的事，帶他參觀海報展，認識臺中慈院的電子叫號系統。當新山先生看到海報照片中有熟悉的日本慈濟人面孔，馬上興奮不已地比著「就是他，就是他！帶我去公園領發放飯糰的慈濟志工。」對於慈院的電子設施，他直說「好體貼，幫助病人不必大排長龍，這已經領先日本許



在臨時的動機與時間下抵達玉里慈院，又巧遇證嚴上人，新山廣之把握機會，當面表達對慈濟人在三一一日本大震時遞出溫暖幫助的無限感動。攝影／陳世淵



潭子區環保志工張稱娥師姊（左）指導新山廣之回收寶特瓶的技巧。攝影／梁恩馨



雖然剛學的國語仍嫌生澀，但謙卑的態度和感恩的心，讓候診的民眾都能感受他彎腰奉茶的濃濃誠意。攝影／梁恩馨



虔誠禮佛。新山廣之感恩菩薩讓自己在海嘯時逃過一劫，並認識慈濟志工，體會了生命另一層意義。攝影／梁恩馨



新山廣之（右）開心的認出展覽海報上曾幫助過他的日本慈濟人。攝影／梁恩馨

多家醫院。」新山先生也在靜思書軒尋找到日語版「祈禱」歌曲的光碟，要帶回日本珍藏。

「慈濟，是這麼地善良，這麼好的團體！」新山廣之非常感恩志工曾榮泰與臺中慈院人文室、社服室的協助，帶給他莫大的幸福感。他很希望付出一己之力，表達心中最真誠的感謝，他也承諾要力行環保，並把來臺的所見所學帶回日本國內分享，讓更多日本人能夠知曉。年輕時曾因為貿易工作接觸許多日本人的曾榮泰，自認為日語講得並不是很好，但最起碼可以盡一份熱誠的心來幫助新山先

生。他認為新山先生願意撥出旅行時間來做志工，把握機會行善，這份心真的很難得。

從接過仍是溫熱的飯糰開始，新山先生在感動之際，內心因此埋下了感恩的念頭。新山先生將感動化為行動，兩趟志工體驗不但認識了慈濟，更了解慈濟人疼惜大地、愛護病人的心。這分跨海之旅讓他認識了不同的朋友，行囊裡裝滿了收穫，也親身見證了人與人之間因為愛而彼此貼近、沒有距離。🌱